

“单车警务” 服务群众“零距离”

■记者 张宇青 通讯员 程昊 夏晓蕾

本报讯 “小吴警官，你上新装备了啊？”“是呀，以后跑社区，速度更快了！”……昨天上午，当湖街道东湖社区的“片警”吴凯明骑着警务自行车，穿梭在居民楼之间巡逻走访。

原来，上周末当湖街道为社区民警、辅警配置了“新坐骑”——一辆自行车。昨天是这批警务自行车“上岗”的第一天，吴凯明骑着它穿梭在社区各处，深入了解居民大小事。

有了警务自行车，吴凯明格外高兴，因为巡逻与服务中，自行车有着独特优势。在他的辖区内，有居民区、医院、学校、大型综合性商场，环境较复杂，“日常处警，步行太慢；日常巡防，骑警用铁骑，速度过快、体积过大，不太方便。”吴凯明说，警务自行车小巧轻便，能灵活穿梭于各个角落，速度自己掌握，可以实现更贴近群众的巡逻与服务。

“作为居民，我希望警务自行车能尽快在我们小区投入使用。”当湖街道施家坟小区居民李女士满怀期待，她告诉记者，她所居住的小区弄堂多，且老年居民占比较大。由于道路狭窄曲折，警车难以驶入，社区老人遇到问题，全靠社区民警跑步处理，警务自行车的投入使用，将极大提升小区的安全感。

“首批50辆警务自行车将在本周内陆续投放，城区老旧小区集中、老年人集中的社区会优先考虑。”当湖街道党委委员、派出所所长陆俊说，启用“单车警务”，是希望警务自行车成为社区警务工作的“助推器”，高效处置辖区死角处的隐患。同时，当湖派出所还将在各警务室辖区的重点部位和人员密集场所用“车轮跑”替代“脚板走”，定期开展巡逻防控工作，提升社区警务的机动性和覆盖面，让警务服务更广泛、更深入。

用好管好水资源

我市开展世界水日中国水周主题活动

■记者 倪雨伦 通讯员 李林

本报讯 3月22日是第三十二届“世界水日”，3月22日至28日是第三十七届“中国水周”。今年，我国纪念“世界水日”“中国水周”的活动主题为“精打细算用好水资源，从严从细管好水资源”。

日前，市水利局联合青少年宫开展了“美丽平湖·节水同行”世界水日中国水周主题篆刻活动，进一步增强全民节水意识。在活动中，志愿宣讲员为同学们介绍了世界水日和中国水周的由来和意义，并开展了“节水、护水、亲水”为主题的节水教育讲课，从水是什么，水的用途等方面，让小学员们了解为什么要节水，如何节水。另外，还观看了《一滴水的独白》科普视频。

节水是用好水资源的第一步。去年，我市大力实施重点领域节水行动，聚焦工业、农业、生活三大重点用水领域，扎实推进国家节水行动。截至目前，全市共建成节水型企业39家，高耗水行业节水型企业覆盖率100%。造纸、化工、石化三大高耗水行业重复用水率均达95%以上。

管好水资源更是经济社会可持续发展的必然要求。去年，我市严格执行取水许可和水资源约束超载地区高耗水行业限批制度，研究建立了以8个镇街道为单元的区域用水控制指标体系。同时，我市还对标定额强化计划用水管理，促进企业水效提升，2023年全市用水量总量2.37亿立方米，万元国内生产总值用水量较2020年下降了11%。



近日，市供电公司运维检修中心全业务核心班组顺利完成110千伏塘桥变电站1号主变全绝缘管母大修作业，大大提升了平湖主城区电网安全稳定运行性能，提前为本地电网迎峰度夏工作打下坚实基础。

■摄影 沈文文 孙鼎

遗失声明

●方文婷遗失嘉兴都汇置业有限公司开具的浙江增值税普通发票1份，发票代码：3300174320，发票号码：16631702，声明作废。

金家村：萤光流火“舞”出好风景

■见习记者 汤书睿 通讯员 夏晓蕾

【乡村新意】七彩流“萤”点亮乡村夜色。

【现场拾趣】“轻罗小扇扑流萤，飞光千点去还来。”在当湖街道金家村的七彩彩虹景区里，坐着全国首个长三角萤火虫研究繁育中心，小朋友们能找到书本中梦幻的夏夜景致，爸爸妈妈们能找回记忆里的童年妙趣，萤火之光成为了这个村庄独特的景致。

据村里老人回忆，过去每到仲夏夜，平湖到处可见飞舞着的

萤火虫，成群闪闪发光的黑夜精灵，照亮了乡村的夜晚。不知从何时起，平湖人就鲜少看见萤火虫的身影了。2018年，我市与湖北守望萤火虫研究中心合作，启动修复本地生态环境，繁育雷氏萤种群，长三角萤火虫研究繁育中心应运而生，金家村的夜也从那时起开始璀璨起来。

为邂逅一场浪漫的萤火虫之旅，记者来到了萤火虫基地。在一楼的科普馆，直观地看到我市昆虫分布情况，楼梯角的昆虫纲目树状图形象准确，令人震撼。沿着楼梯向上走，认识了众多萤火虫的“朋友圈”与天敌，显

微镜和放大镜等工具可以近距离观察萤火虫的身体构造。踏入三楼，巨大的填色彩绘墙和DIY乐高积木拼搭让人兴趣盎然。或许，在这里还能探索更多萤火虫不为人知的“秘密”……

在繁育中心，刚进门便能听到运转的水流声回响不断，一层层架子上放置着若干个盛水的培养皿，水里居住着米粒般大小、黝黑的雷氏萤幼虫。原来在这里，能看到雷氏萤幼虫成长的一生。晚上7点左右，记者前往生态保育馆近距离观赏萤火虫：一个小型湿地映入眼帘，走在步道上，沿途是浅浅的小溪，周围

生长着茂密的树木草丛。在黑漆漆的夜色中，前方突然亮起星星点点的黄绿色荧光，像夜空掉落的繁星，在丛林间捉迷藏。

“作为七彩金虹生物多样性体验地的‘王牌’，萤火虫承担着生态保护的教育使命。研学项目很受小学生欢迎。”七彩金虹景区工作人员时磊说。萤火虫特色研学基地自2019年成立以来多次承接主题研学活动，于2021年被评为平湖市科普教育基地。

“萤火虽微，愿为其芒。”萤火虫的回归，不仅装扮了城市的夜晚，更是我市生态环境向好的

一个标志。如今，金家村河道清澈、绿植环绕，不仅受萤火虫“青睐”，更是春夏两季市民游览的圣地。

【村民点赞】金家村村民冯丽洁：萤火虫基地成立后，我们就带孩子去参观了，在那里学到了很多关于萤火虫的知识，也教育孩子从小树立生态保护意识。期待环境变得更好，乡间能有更多萤火虫闪亮。



河面“大美颜”

昨天，受冷暖空气剧烈交汇影响，我市出现强风天气。在南河头历史文化街区，工作人员在清理河面上被风吹下的落叶，保护河道环境。

■摄影 王强



群众的贴心人 所里的“大管家”

林埭派出所所有位了不起的“侯姐”

■记者 倪雨伦 通讯员 纪亚千

参加工作以来，侯建凭借出色的业务能力、热情的服务态度、刻苦的钻研精神受到了同事们的一致好评，大家都亲切地喊她一声“侯姐”。“侯姐做事情特别认真，什么小细节都不会放过。”“侯姐专注于一件事的时候谁也无法打扰她。”……“认真”是同事们对她的一致标签。

获得如此高的评价，离不开侯建平日里的工作方法。“拉家常是我的秘诀，身着警装难免会给人严肃感，这样一来有些工作和宣传都不方便开展，只有和居民拉近了距离，才能做好工作。”侯建说。在她的印象里，有阵子镇上出现了许多

陌生面孔，他们深入到各个村，和老人们接触频繁，敏锐的直觉让她察觉到了不对劲。于是，她趁着大爷大妈们饭后聚在一起闲聊的时间，走进村子里，了解具体情况。“阿婆，最近孙女回来了吗？妹妹学习真的很好。”“阿公，今天又去钓鱼啦，今天总共钓到了几条？”一来二去，她和大爷大妈们打成一片，自然而然就摸清了情况。原来，这些陌生面孔有备而来，他们都是售卖三无产品的传销人员。“还好已经在大爷大妈面前混了个脸熟，他们才相信这些都是骗钱的推销人员，没有人购买他们的产品。”

侯建欣慰地说。每每回忆起这件事她都十分感慨，生怕大爷大妈们的养老钱被骗子卷走。侯建还是所里的“大管家”，不论大事小事，总有她参与的身影。为了提升群众防范网络诈骗的意识，她自主编排参演小品《诈骗公司》，并凭借精湛的演技，将网上交友骗局演绎得活灵活现；不少农民年纪大了不太会用智能手机，她就利用午休时间穿梭于田间地头帮助他们解决各类问题；遇到节假日，她也总是挺身而出，在路口站岗执勤，守护道路交通安全。

侯建十年如一日，用实际行动描绘着奋斗的青春，用一点一滴的付出书写着公安事业最满意答卷。作为一名女警，侯建还十分注重家庭文明建设，保障和维护妇女儿童合法权益，并积极开展巾帼维权行动，以普法宣传月、110宣传日及各大节点为契机，开展形式多样的法治宣传教育，进村入户、进校入企宣传反家庭暴力法、民法典等法律知识，不断提升妇女儿童的法律素质和依法维权的能力，贡献了巾帼力量，彰显了巾帼作为。



让小区公共收益成为“明白账”

■谢付良

车位费、电梯广告费、运营商缴纳的场地使用费……随着公共区域收费项目日渐多元，不少城市小区有了或多或少的公共收益。这笔资金的管理与用途，是业主关心的问题。

小区是城市的微型组成单元，也是反映城市民生温情的重要窗口。在物业管理正逐渐融入各地基层治理体系的当下，管好小区公共收益这笔账，是健全共建共治共享的社会治

理制度、提升社会治理效能的题中应有之义。

事实上，关于小区公共收益的权属以及使用，民法典、物业管理条例等法律法规有明确规定，利用小区业主共有场所产生的收入，属于业主共有。而就小区公共收益管理和使用，我市也作出了相关的规定和指导意见，为业主实现对公共收益的有效监督提供了依据。但由于种种原因，小区公共收益还存在账目不透明、监管力度弱等问题。让小区公共收益成为一笔明白账，

还需进一步细化管理规定、完善监督方式，以更好维护业主合法权益。

作为小区业主，要增强权益意识，主动关心公共收益收支情况，对“钱花在哪儿”进行监督。而作为服务方，物业服务企业应严格按照法律规定，主动、定期公开小区公共收益的来源、数额、使用去向等情况。只有做到公开透明，业主对公共收益才能有数。

当然，确保小区公共收益收得更明白、用得更合理，除了

增强业主权利意识、加强物业服务企业自律外，还需要形成更有效的日常监督。可喜的是，新出台的《平湖市物业服务项目公共收益管理办法》自今年3月1日已正式实施，而随着这一新管理办法的实施，我市将打造一个集收支科目管理、资金交存、支取、核算、使用公示等功能于一体的“公共收益管理数字化平台”，立足于这个平台可以完善公共收益管理银行制度、实现公共收益会计核算，让小区的公共收益使用更

得更加清晰、透明、规范。

让小区公共收益成为“明白账”，最终还需要我们通过基层自治这个路径，完善监管模式，加强对业主知情权、收益权的保障，发展更为健康的业主与物业服务企业关系，促进业主参与公共事务管理积极性、物业服务企业工作主动性双提升。



讲文明 树新风 公益广告

垃圾分类靠大家 健康生活你我他



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

平湖市文明办 平湖市传媒中心 宣